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Aufgabe 1: Gegeben ist die Funktion

f : R2 → R , f(x, y) = cos(2x− 3y) + x3 − y3 + 2y2 .

a) Berechnen Sie das Taylorpolynom zweiten Grades T2 von f mit dem Entwicklungs-
punkt (0, 0)T .

b) Zeigen Sie, dass für den Betrag des Restglieds R2(x, y) = f(x, y) − T2(x, y) folgende
Abschätzung gilt:

|R2(x, y)| ≤ 0.1 ∀
(
x

y

)
∈ R2 : |x| ≤ 0.1 ∧ |y| ≤ 0.1 .

c) Berechnen Sie einen stationären Punkt von T2 . Handelt es sich bei dem stationären
Punkt um ein Minimum, ein Maximum oder einen Sattelpunkt. Begründen Sie Ihre
Antwort.

Aufgabe 2: Gegeben seien die Vektorfelder f , g : R3 → R3 ,

f

xy
z

 =

 2xz
−2yz
x2 − y2

 und g

xy
z

 =

 x2 + z
y2z + z3

−y


sowie die Kurve

c : [0,
π

6
] → R3, c (t) =

 t
cos(3t)
sin(3t)

 .

a) Berechnen Sie Potentiale zu f und g , falls dies möglich ist.

b) Berechnen Sie die Kurvenintegrale∫
c

f dx , und

∫
c

g dx .


